

建设作孚故里 打造川渝边界爱国主义情怀纪念地

——访肖家镇党委副书记、镇长徐桃

◎记者 周云 文/图

“卢作孚在合川”系列报道

肖家镇位于合川区东北部,与四川省广安市武胜县、岳池县接壤,是著名爱国实业家、思想家、教育家卢作孚先生故里。4月4日,在卢作孚先生诞生130周年之际,记者前往肖家镇,就该镇建设“作孚故里”、打造川渝边界爱国主义情怀纪念地采访了肖家镇党委副书记、镇长徐桃。

徐桃告诉记者,肖家镇先后修缮了卢作孚祖屋,兴建了船王广场,打造了“肖家作孚公园”“十皆院子”“拾美银水庄”等一批具有“作孚故里”文化特色的纪念打卡地,传承和弘扬卢作孚精神。

徐桃介绍,卢作孚祖屋位于肖家镇新学村8组,始建于清代中晚期,是卢氏祖上长期居住和生活的地方,对研究卢作孚家世、生平具有重要的文物价值。2009年,被区政府登记为文物点。该建筑占地面积约151.58平方米,建筑面积约80.4平方米,房屋为三开间。从2017年开始,肖家镇开始对卢作孚祖屋及周边房屋实施回购工作。2019年9月,受区文物管理所委托对卢作孚祖屋现状进行勘测调查,对院落、建筑进行了全面考古、测绘,并详细记录了建筑的残损现状,通过对残损现状的评估分析,制定了修缮方案。2020年,由区政府主持完成对卢作孚祖屋的保护性修缮工作。2023年完成对卢作孚祖屋布展,整理

介绍了卢作孚家世,展示了卢氏家庭谱系和家风传承,布置了卢作孚祖上使用过的风车、耙子、纺车等物品。在修缮卢作孚祖屋的同时,该镇还对卢作孚祖屋周边道路进行改造提升,将以前宽约4.5米的乡村水泥路拓宽为柏油路,柏油路全长3.3公里,路面宽7米,并将卢作孚祖屋与农村环境整治示范点“十皆院子”“拾美银水庄”连通,为后期进一步开发卢作孚祖屋旅游打好基础。“十皆院子”位于肖家镇新学村8组,参与旧房改造48户,2020年实施改造并植入卢作孚倡导的通过建设使人民“皆有职业,皆受教育,皆能为公众服务,皆无嗜好,皆无不良习惯”,使自然生态环境和社会环境“皆清洁,皆美丽,皆有秩序,皆可居住,皆可游览”。“拾美银水庄”院落位于肖家镇新学村6组,参与旧房改造43户,2019年实施改造并植入卢作孚精神和银水庄传说故事。目前,“十皆院子”“拾美银水庄”与卢作孚祖屋一起,已成为肖家镇弘扬卢作孚精神、展示作孚故里新貌的乡村旅游目的地。

“我镇还修建了船王广场。”徐桃介绍,船王广场位于肖家场镇入口,省道合武路(合川区至四川省武胜县)与起航路交叉处。船王广场上有卢作孚雕像、卢作孚生平事迹、宜昌大撤退等浮雕,这些浮雕展示了卢作孚为国家民族做出的贡献。

今年,该镇在位于场镇西北部的黄泥坡新建以卢作孚花岗岩雕塑为核心的肖家作孚公园,公园占地面积约16亩。

该镇还结合卢作孚精神规范地名



徐桃讲解打造“作孚故里”的经过

管理,在肖家场镇命名了“启蒙街”“启航街”“思卢街”等有历史文化特色的街道,把卢作孚的乡村建设理念融入新时代乡村建设中。

据介绍,2012年,肖家镇积极对接卢作孚教育基金会,并成功争取卢作孚教育基金会捐助助学,由卢作孚教育基金会向原肖家镇中心完全小

学捐赠150万元,帮助该校修建1幢教学综合楼,其中包括音乐室、美术室等。同时,为纪念卢作孚先生,弘扬卢作孚精神,肖家镇中心完全小学、肖家中学于2013年3月11日分别更名为合川区卢作孚小学、合川区卢作孚中学,让继承弘扬卢作孚精神代代有传人。

传承卢作孚精神 促进玻璃产业高质量发展

——访重庆荣成玻璃制品有限公司董事长李成强

◎记者 周云 文/图



李成强检查产品质量

民营企业系列访谈

重庆荣成玻璃制品有限公司(以下简称“重庆荣成玻璃”)是一家知名玻璃企业,日产日用玻璃120吨,主要生产酒具、电器玻璃、酒瓶等2000余种产品,有16条生产线及4条后加工生产线,是中国日用玻璃产业基地的骨干企业之一,产品销往多个省市,与茅台酒厂等知名企业深度合作,深得客户好评。

4月3日,在著名爱国实业家、思想家、教育家卢作孚先生130周年之际,记者采访了区人大代表、重庆荣成玻璃董事长李成强。

李成强告诉记者,该公司成立于2015年,在狮滩镇白银工业园区建立生产基地,秉承“以厂为荣,成就自我”的发展理念,大力弘扬卢作孚

先生实业报国、服务社会精神,认真真办企业,一心一意谋发展,经过八年的发展,不仅让白银工业园区的生产基地发展壮大,还在天顶工业园区建立了重庆荣成玻璃有限公司,同时响应号召,在贵州省习水县投资兴建了贵州元丰玻璃制品有限公司,重庆荣成玻璃已发展成为一年产值3亿多元、职工近千人的企业。

李成强表示,作为一名民营企业家和一名区人大代表,将以实际行动纪念卢作孚先生,以卢作孚先生为榜样,把卢作孚先生实业报国精神化为实业兴区、实业强区的发展动力,以党的二十大精神为引领,推动企业上档升级与玻璃产业高质量发展。一方面,对企业实施智能化改造,不断提升生产效率与产品质量;另一方面,建立智能化仓库,发展跨境电商,让产品销得更远。

市教委来合调研教师进修学院创建工作

本报讯(记者 湛永恒)4月4日,市教委二级巡视员刘先海率队来合调研合川区创建教师进修学院工作。

当天,刘先海一行先后去到陶行知纪念馆、教师进修校等地,通过实地考察和查阅资料的形式,详细了解了我区创建教师进修学院在组织统筹、设施设备、队伍建设、办学水平、推进时序等方面工作情况。在随后召开的座谈会上,调研组详细了解了我区教育基本情况,对近年来区教师进修学校在研训方面取得的成绩给予充分肯定并提出相

关指导意见。

会议要求,要不断提升办学条件和教研能力,构建教师专业化发展平台,进一步提升进修学校影响力和信誉度;要明确定位、加快创建进程,服务国家重大战略部署促进合川教育事业高质量发展;要加快构建和拓展教师教育、教学新体系、新空间,培育教育高质量发展新动能;要坚定践行“以人民为中心”发展理念,以高质量教育发展成果引领高品质生活惠及全区人民。

区政府副区长袁晓钦参加座谈。

严格执法检查 促进畜牧业持续健康和高质量发展

本报讯(记者 甘晓伟)近日,区人大常委会执法检查组来到龙市镇就《重庆市动物防疫条例》贯彻实施情况开展执法检查,同时对《重庆市动物防疫条例》宣传贯彻、镇级动物防疫机构队伍建立、经费保障和应急处置等情况进行了核查。

当天,执法检查组来到钵耳村、海慧村等地,就村(社区)干部如何动员和组织辖区群众做好动物防疫工作进行了了解,现场查看了村级动物防疫工作咨询窗口运行情况,查阅了动物防疫工作宣传、布置和落实等方面的资料。随后,执法检查组深入重庆博尔农业发展有限公司等地,了解养殖业主在动物调运备案、检疫

申报、强制免疫落实以及病死畜禽无害化处理等环节其防疫主体责任的落实情况。听取了龙市镇畜牧兽医站负责人相关工作开展情况汇报。经过现场检查,执法检查组充分肯定了龙市镇在贯彻落实《重庆市动物防疫条例》工作中所取得的成效。

在开展执法检查的同时,执法检查组认真听取了养殖户、村级动物防疫员、村(社区)干部以及相关职能部门等对《重庆市动物防疫条例》在实施过程中存在问题的意见和建议。同时,通过执法检查,有力地推动国家关于动物防疫政策的落地和各级防控措施的实施,以促进畜牧业持续健康和高质量发展。

秀山县文化馆与区文化馆开展文化艺术交流活动

本报讯(记者 周云 通讯员 文贵杰)3月30日,秀山县文化馆一行来合与区文化馆开展文化艺术交流活动。

当天,秀山县文化馆一行参观了区文化馆公共文化服务建设和对外免费开放的“月鉴”品牌展览艺术长廊。

交流活动中,双方就基层文化阵地发展建设、精品文艺创作、品牌文化艺术活动打造、全民艺术普及等方面的相关经验进行了交流、

探讨。秀山县文化馆一行对区文化馆在各方面的工作和取得的成效给予高度赞赏,认为区文化馆在公共文化服务与“月鉴”品牌展览艺术长廊打造方面非常有特色,也非常值得学习借鉴。区文化馆表示,要向秀山县文化馆学习,特别要学习秀山县文化馆打造“秀山花灯”地方民族特色项目的成功经验。同时,两馆希望今后能够进一步加强馆际艺术交流,建立馆际联盟,共同提升公共文化服务质量。



近年来,我区大力推进农业机械化耕作,在增加农作物产量、提供农民收入的同时,有效解决了劳动力短缺、土地撂荒等问题。图为3月27日,钱塘镇大柱村,大型旋耕机在宜机化果园中套种大豆。

记者 李文静 摄



为确保清明节期间辖区道路交通安全、畅通、有序,渭沱镇在常态化开展道路交通安全治理的同时,不断强化交通安全宣传,重点对酒驾、醉驾、超员、超载、农用车违法载人等交通违法行为的危害性进行宣传,持续提升广大群众道路交通安全和守法意识。图为4月1日,渭沱镇组织执法人员开展道路交通安全检查。

记者 甘晓伟 通讯员 向勇 摄